
 ٧ فصل

 شانس يباز به توجه

 شانس و قانون اعداد بزرگ يباز

اسـت (و   يمتك ـ يريسوگ وقوعاز  يريشگيبر پ ها درمان راتيتأث ربارةد يمطمئنشواهد 
 يهـا  يژگيو نيكه ا يزمان تانشده است).  يريها جلوگكه از آن ييها يريسوگ تيريمد

 توانـد  ينم ـ هـا  پژوهش جيدر نتا يكار دست گونه چيه د،ياين به دست طرفانه يها ب آزمون
. ك: نها را حل كنـد ( آن ةاوقات كشند يگاه وو عواقب خطرناك  هماند يباق مشكلات

، بـاز  باشد زيآم تيموفق يريكاهش سوگ يكه اقدامات برا يزمان ي). حت٢و  ١ يها فصل
  نقش شانس گمراه شود. ةواسط به تواند يمهم فرد 
خط سكه  اي ريش يدفعات رو به ستين ديبع ،دنرا بارها و بارها پرتاب كن يا سكهاگر 
 اي ريش يبرابر باًيتقر تعداد انيپرتاب كنند، در پا شتريب. اگر سكه را باز هم شود مشاهده

 جيدر نتـا  يدو درمـان، هـر تفـاوت    ةس ـيمقا هنگـام  ب،يترت نيبه هم د داشت.خواهن خط
 مـاران يب درصـد  ٤٠ مينقش شانس باشد. فرض كن ةكنند منعكس يسادگ ممكن است به

 فـوت  Bدرمـان   افـت يمشابه پس از در مارانيز با درصد ٦٠و  Aدرمان  افتيپس از در
 حاصل يا جهينت چه ،كنند افتيدر را درمان دو هر ماريب ١٠ اگر ،١جدول  براساس. كنند

) risk ratio( »نسبت خطـر «عنوان  بانوع درمان  دو ريوم مرگ تعداد در تفاوت. شود يم
 است. ٠٫٦٧مثال  نياست. نسبت خطر در ا شده انيب

؟ ميبـدان  Bبهتر از درمان  را Aاست كه درمان  يمنطق ايارقام كوچك، آ نيا ةيپابر 
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 سـه ي. اگـر مقا اند شدهگروه بهتر  كيشانس در  اثر ليدل بهافراد  يبرخ دي. شارياحتمالاً خ
در هر گـروه ممكـن    ريوم تكرار شوند، تعداد مرگ مارانياز ب يكوچك يها گروه گريدر د

 كـه  يگـر يد يها نسبت اي) ٥در برابر  ٥برابر شود ( اي) ٤در برابر  ٦است معكوس شود (
   .ديآ يم به دستشانس  ليدل به تنهاآن هم 

 

  Bو  A يها از تفاوت درمان مطمئنبرآورد   يبررس. ١ جدول

 )= A:B( خطر نسبت B درمان A درمان 

 )٦ :٤(=  ٠٫٦٧ ٦ ٤ گانشد فوت تعداد

  ١٠ ١٠  مجموع

 

همـان   ،كردنـد  افـت يمـذكور را در  يها درماناز  كيهر ماريب صد نكهيااز  پس اگر
 ي، چـه انتظـار  كننـد  فوت) درصد ٦٠و  درصد ٤٠( يدرمان گروهدر هر  مارانينسبت از ب

آمـده اسـت    ١در جدول  كهتفاوت (نسبت خطر) همان است  ؟)٢(جدول  داشت ديخواه
مـرگ   مورد ٤مرگ نسبت به  مورد ٦٠با  سهيمرگ در مقا مورد ٤٠ حال نيا)، با ٦٧/٠(

 تـر  كمرنـگ حالـت   نيدر او نقش شانس  دارد يرتريچشمگتفاوت  ،مرگ مورد ٦با  سهيدر مقا
 يبررس ـبر  يمبتن ديبا ،شانس ما را گمراه نكند يدرمان يها سهيمقا نكهيا يبرا نيبنابرا ؛شود يم
. كرد يريگ جهينت رييبدون تغ اي افتهيبهبود ايشده، بدترشده  فوت مارانياز ب ياديزتعداد  يابيارز و
 .شود يم شناخته» قانون اعداد بزرگ« بهاوقات  يامر گاه نيا

 

 متوسط يها هنمونتعداد  براساس Bو  A يها از تفاوت درمان مطمئن برآورد يبررس. ٢ جدول
 )= A:B( خطر نسبت B درمان A درمان 

 )٦ :٤(=  ٠٫٦٧ ٦٠ ٤٠ گانشد فوت تعداد

  ١٠٠ ١٠٠ مجموع
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 طرفانه يب يها آزموننقش شانس در  يابيارز

 گمـراه مـا را   توانـد  ينقش شانس م ها، درمان طرفانه يب يها سهيمقا جينتا ريهنگام تفس
 يدرمـان  يامـدها يدر پ يواقع ـ يهـا  تفـاوت كه  ميريبگ جهياشتباه نت ممكن است به .كند

كـه   يوجـود نـدارد، در صـورت    يتفـاوت  نكهيا اي. ستين گونه نيا كه يحال در ؛وجود دارد
باشـد، احتمـال    شـتر يبنظـر   مورد درمان يامدهاي. هرچه تعداد پشود يم مشاهدهتفاوت 

 آن كـه  يافـراد  همـة  توانند ينم يدرمان يها سهيمقاكه  آنجااز  .شود يمكمتر اشتباه ما 
 ـ، رنـد يدربربگ داشـت  خواهنـد  اي اند داشته را درمان طيشرا  يهـا  تفـاوت « يقطع ـ افتني
 دربـارة را  ها حدس نيبهتر دي. در عوض، مطالعات باستين ريپذ امكان ها درمان »يقيحق

 كنند. ارائه يواقع يها تفاوت
 =confidence interval( »نانياطم ةفاصل« كمك بهبرآوردشده  يها تفاوتاعتبار 

CI كـه در آن احتمـالاً    دهـد  يم ـرا ارائـه   يا محـدوده فاصـله   نيا. شود يم) نشان داده
 نـان ياطم لةبا مفهوم فاص ـ نيا از شيپ افراد شتريبقرار دارد.  يواقع يها تفاوت ةمحدود

 ـاگر با ا ي، حتاند بودهآشنا   ـ مثـال   يبـرا  ؛نـام آشـنا نباشـند    ني  ـاز انتخابـات،   شيپ  كي
 قـرار  بجلـوتر از گـروه   درصـد   ١٠، الفممكن است گزارش دهد كه گروه  ينظرسنج

 ـ درصـد  ٥ يبه كوچك تواند يمكه تفاوت دو گروه  كند يمگزارش عنوان  نياما ا ،دارد  اي
 ـ  دهد ينشان م نانياطم ةفاصل نيباشد. ا درصد ١٥ يبزرگ  ـ يتفـاوت واقع دو گـروه   نيب

 شـتر يب دهندگان يهرچه تعداد رأ .باشد گرفته قراردرصد  ١٥تا  ٥ نيب ييممكن است جا
 نيمربـوط بـه تخم ـ   نـان ياطم ةفاصل نيبنابرا ؛خواهد شد كمتر جينتا تيباشد، عدم قطع

 خواهد بود. كمتر ها تفاوت
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  دهندگان يرأ شيبا افزا ب حزبو  الف حزبتفاوت  يبرادرصد  ٩٥ نانياطم ةفاصل كاهش

شـده در نسـبت   دتفـاوت برآور  رامـون يپرا  تي ـعـدم قطع  ةدرج ـ تـوان  يمطور كه  همان
در نسـبت   را آن تـوان  يم ـكـرد،   يابيارز ياسياز دو حزب س كننده تيحما دهندگان يرأ
 ـن نجاياكرد. در  يابيارز ،اند شدهبدتر  اي اند افتهيبهبود  يدرمان ةكه پس از دور يمارانيب  زي

 ـ ةمثلاً بهبود پس از حمل -شدهمشاهدهدرمان  يامدهايهرچه تعداد پ  ةس ـيدر مقا -يقلب
 از ؛خواهد بود كمترتفاوت درمان  نيتخم رامونيپ نانياطم ةباشد، فاصل شتريبدو درمان 

 بهتر است. ،باشد كمتر نانياطم ةهرچه فاصل رو نيا
 ـ  تـوان  يم ـاست كه چقدر  نيا ةدهند نشانمعمولاً  نانياطم ةفاصل  كـه  ودمطمـئن ب

 نـان ياطم ةفاصل مثال  يبرا ؛قرار دارد شده ارائه يها نيتخماز  يفيدرون ط ،يواقع مقدار
 ـ مقـدار كـه   بـود مطمـئن   درصد ٩٥ توان ياست كه م يمعن نيبه ا درصد ٩٥ در  يواقع

درصد) وجـود دارد   ٥( ١٠٠در  ٥كه احتمال  معنا نيبد دارد؛قرار  نانياطم ةفاصل ةمحدود
 .باشد داشته قرار فيخارج از آن ط» درست« مقداركه 

 دارد؟ ييچه معنا »ها درمان نيب دار يتفاوت معن«

داشـته   يمختلف ـ يمعـان  توانـد  يم ـ، »داراتفاوت معن« رايز ؛است كننده گمراه پرسش نيا
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 ـبـا ا  ؛باشـد  مـار يب يتفاوت مهم بـرا  يبه معنا است ممكنباشد.  كـه   يحـال زمـان   ني
 يمعنـادار « شـتر يبوجـود دارد،   »يتفـاوت معنـادار  « كننـد  يم انيگزارش ب سندگانينو

كلمـه   مصـطلح  و جيرا يدر معنا» معنادار يآمار يها تفاوت«هاست.  مدنظر آن »يآمار
تفـاوت  « -شـانس باشـد    ليدل است به ديبع اريكه بس ها درمان. تفاوت ستندين »دارامعن«

 ؛باشـد  نداشـته  يتياهم چيه ايداشته  يكم ينيبال تيممكن است اهم - »دارامعن يآمار
ها  كه تجارب ده ديريدر نظر بگ را يتصادف يها ييكارآزمامند از  نظام يمرور مثال  يبرا

ها هزار نفـر   با تجارب ده ،كنند يممصرف  نيهزار نفر از مردان سالم را كه هر روز آسپر
 مطالعـه،  ني ـكرده اسـت. ا  سهي، مقاكنند ينممصرف  نيريكه آسپ يمردان سالم گرياز د

از «تفـاوت   نينشان داد و ا نيريآسپ كنندگان مصرف انيم يتر نييپا يقلب ةسكت زانيم
 شـده  جادياشانس  ةواسط تفاوت به نيكه ا ستين ممكن يعني ؛بود »دارامعن ينظر آمار

 بـروز در حال حاضـر  . اگر دارند ينيبال تياهم جينتا نيا دهد ينمامر نشان  نياما ا ،باشد
آن ممكـن   تـرآوردن  نييپا يباشد، مصرف دارو برا نييپا اريفرد سالم بس در يقلب ةسكت

 هـا  آن از يبرخ ـ كـه  دارد يجـانب  راتيتأث نيكه آسپر ژهيو به ؛باشد نداشته يهيتوجاست 
 گفت توان يم مند نظام مرورشواهد براساس  ١.است كشنده اوقات يگاه ،يزيخونر مانند
آن  يهـا ط ـ از آن نفـر مصرف كنند، پـنج   نيمرد به مدت ده سال هر روز آسپر هزاراگر 
 يجـد  يزيدچـار خـونر   هـا  آن نفـر ، اما سـه  مانند يمدر امان  يقلب ةسكتاز  يزمان ةدور

 .شوند يم
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 چه؟ يعني »يآمار يدار يمعن«

 مثلاً گفت توان يم مفهوم نيا براساساست.  كننده گمراه يا هديا نيا ميصادقانه بگو«
از شانس  يناش تنها تواند يمدر دو گروه از افراد  يبه زندگ ديام ايدارو و دارونما  كيتفاوت 

 استاندارد سطوح از آمار نامتخصص .باشدشانس  يتفاوت بزرگ نيچن ليدلاست  ديبع ...باشد
استفاده  درصد ٥ در سطح »دارامعن« ةاز كلم ها آن. معمولاً كنند يماستفاده » رمحتمليغ«
 يمعنادار تلق يحالت، تفاوت ني). در اشود يمنوشته  =٠٥/٠Pصورت  به ي(گاه كنند يم
خواهد  ٢٠در  ١از كمتر احتمال وقوع  فتد،يشانس اتفاق ب يبر مبنا زيچ همهكه اگر  شود يم

 .»بود

Spiegelhalter D, Quoted In: Making Sense of Statistics. 2010. 
www.senseaboutscience.org 

 طرفانه يب يدرمان يها آزموندر   بزرگاعداد  به يابيدست

 به دست ييها پژوهشاعداد بزرگ را از  يندرما يها در آزمونممكن است اوقات  يگاه
 بر درمان ريتأث يمنظور بررس به حال نيابا  ؛اند شدهدو مركز انجام  اي كيكه در  مياوريب
 مـاران ياز ب كشـورها  از ياريبس در و مراكز از ياريبس در ديبا مرگ، مانند نادر يامدهايپ

 ـايببـه دسـت    ياعتماد شركت كنند تا شواهد قابل ها پژوهشدر  ميكن دعوت  يبـرا  د؛ي
شـده  زيتجو يدياسـتروئ  يداروهاكشور نشان داد  زدهيسنفر در  هزار ١٠مشاركت  مثال

 ـ  يدرمـان  -يجـد  يمغز يها بيآسافراد مبتلا به  يبرا از سـه دهـه اسـتفاده     شيكـه ب
 ـ يهـا  آزمـون از  گريد يكيدر  ٢كشنده بوده است. -شد يم  ـ   طرفانـه  يب  ميكـه همـان ت

ارزان  يـي كشور نشـان داد دارو  چهلنفر در هزار  ٢٠بود، مشاركت  دادهانجام  يپژوهش
 بيپس از آس ـ يزياز خونر ي) مرگ ناشTranexamic Acid( دياس كيبه نام ترانكسام

 ـو عـدم قطع  يريمنظور كاهش سـوگ  مطالعات به نيكه ا آنجااز  ٣.دهد يمرا كاهش   تي
 ـ يهـا  آزمونبارز از  يا نمونه، اند شده ياز نقش شانس طراح يناش هسـتند و   طرفانـه  يب

در سراسـر جهـان    سلامت يها مراقبتبا  مهم اريبسخوب از ارتباط  تيفيبا ك يشواهد
 ـتانيبر يپزشـك  ةينشردر  شده چاپ ينظرسنج كي. درواقع، در دهند يمارائه  )، BMJ( اي
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 ةمطالع ـ نيتـر  مهـم عنوان  به شده يساز يتصادف يها ييكارآزما نياز ا ييكارآزما نيدوم
 انتخاب شد. ٢٠١٠سال 

اسـت   دادهارائه  BMJ زهيجا ةبرند ميكه ت شده ميتنظ ييها دادهبراساس  ريز نمودار
اسـت   نينقش شانس مهم ا ليدل به ياز گمراه يكاهش خطرات ناش يبراتا نشان دهد 

 ـا نييپـا  يلوز شكل. باشند شتريباطلاعات  يدرمان بر مبنا يها نيتخمكه  نمـودار   ني
 ـاسـت. ا  دياس كيترانكسام شيآزما يكل ةجينت ةدهند نشان  دهـد  يم ـشـكل نشـان    ني
 قاًيدق(نسبت خطر  دهد يكاهش مدرصد  ٣٠را تا  يزياز خونر يمرگ ناش مذكور، يدارو

 ـابـا   ؛دهد يم ارائهدارو را  نياثر ا نيتخم نيتر مطمئن يكل ةجينت ني). ا٠٫٧ از شيب  ني
 ـا رگـذار يتأثكمتـر  اثـر   ةدهنـد نشـان  الف ةآمده از مراكز قاردستبه يبرآوردها حال  ني
 ياز اثـر واقع ـ كمتـر   ينيتخم ادياحتمال ز و به ستين دارامعن يست (كه از نظر آماردارو
 مهـم  ياثـر  ةدهند نشان ،»گريد يها قاره«از مراكز در  آمده دست به ي) و برآوردهااست

 است). يواقع اثر از شتريب ينيتخم ادياحتمال ز است (كه به

 

 
 قاره اساس  بر توجهقابل  يزيبا خونر ييتروما مارانيدر ب ريوم مرگ بر دياس كيترانكسام ريتأث

 )CRASH-2 :Lancet  32-376:23 ;2010(اطلاعات منتشرنشده از

 
آمـده از   دسـت  بـه  يهـا  داده بيبا ترك يتيچندمل شيآزما كيدر  توان يمگونه كه  همان
 ،مطالعات مشابه جينتا توان يم زياوقات ن ينقش شانس را كاهش داد، گاه متعدد،مراكز 
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 :ك. ن( »زيمتاآنـال «عنوان  شده بهشناخته نديفرا - كرد بيترك ياما مجزا را از نظر آمار
، تـا  نـد توسعه داد زيمتاآنال يبرا ييها روش ها سال يطآمار  انمتخصص). اگرچه ٨فصل 

 ـ) ايشمس ١٣٥٠ ة(ده يلاديم ١٩٧٠ ةده  كـه  يزمـان  تـا روش مـورد توجـه نبـود     ني
 آن از يپزشـك  پژوهشـگران سـپس   ،كـا يآمر متحده الاتيادر  يدانشمندان علوم اجتماع

 يدرمـان  يهـا  آزمـون مهـم از   يئجزعنوان  به زيآنالمتا، ٢٠ قرن اني. در پاكردند استفاده
 يطور جداگانه برا به پنج مطالعه در پنج كشور مختلف مثال  يبرا ؛شد رفتهيپذ طرفانه يب

 ـو مـورد حما  شدند يده سازمان نشده، داده پاسخ و ساله ٦٠ يدرخواست به يدگيرس  تي
مانـدن نـوزادان   زنـده  احتمـال  نيشـتر يب خون ژنياز اكس يچه سطح ؛قرار گرفتند يمال

 ازحـد  شيبخون  ژني؟ اگر سطوح اكسكند يم نيتضم يجد يها تيمعلول بدوننارس را 
كـم باشـد، ممكـن اسـت      ازحـد  شيببالا باشد، نوزادان ممكن است كور شوند، اگر هم 

از  يتفاوت ناش ـ ف،ينوزادان ضع نيدر ا يكه حت آنجا از ؛شوند يدچار فلج مغز اي رنديبم
تفاوت  نينمونه فراهم شود تا ا ياديتعداد ز ديبا نسبتاً كم است، ژنيسطوح مختلف اكس

توافق كردند  هپنج مطالع نياز ا كيهرمسئول  يپژوهش يها ميت نيبنابرا ؛مشخص شود
 ـهر بـه  نسبتاعتمادتر  برآورد قابل ةارائ يتا شواهد مطالعات خود را برا از مطالعـات   كي

 ٤.كنند بيخود با هم ترك يمجزا

 
 يديكل ةتنك

 دسترس قابلشواهد  تيو كم تيفيك »نانياطم« يابيبا ارز ديبا را »شانس يبازنقش «
 .داد قرار مدنظر

 
 
 


